

Во время работы XIV конгресса Тихоокеанской научной ассоциации в г. Хабаровске были открыты очень интересные выставки Академии наук СССР, на одной из которых я и остаюсь.

Около здания выставки «Научные исследования на Дальнем Востоке и в бассейне Тихого океана» экспонировались космические аппараты спутников XX века и чучело мамонта.

В залах второго этажа находился гипсовый слепок широко известного мамонтенка Димы и демонстрировался великолепный цветной фильм, снятый с большим мастерством и показывающий Большое трещинное Толбачинское извержение 1975—76 гг. на Камчатке.

Выходя из кинозала, зрители оказывались на выставке, организованной Институтом вулканологии, на которой были экспозиции, показывающие строение вулканов Камчатки, прекрасные образцы остывших и закрученных базальтовых лав и вулканических бомб.

Много зрителей останавливалось у стендов, на которых были выставлены монографии, сборники и труды институтов Дальневосточного научного центра АН СССР, подобранные и демонстрировавшиеся Центральной научной библиотекой. Ее заведующая Мария Сергеевна Сопова с удовольствием давала консультации.

В конце 50-х и начале 60-х годов мною возглавлялась группа исследователей, и нами была разработана стратиграфия верхнего палеозоя для Западного Приморья, сопредельных территорий; мною впервые были открыты в те годы фаунистически охарактеризованные силурийско-девонские отложения в Приморье. Поэтому у меня вызвали неподдельное восхищение выставленные уникальные музейные образцы ископаемой фауны и флоры верхнего и среднего палеозоя Южного Приморья, недавно найденные научными сотрудниками Дальневосточного геологического института.

Большой интерес вызвали экспонаты части обширной коллекции, собранной в свое время Н. Н. Миклухо-Маклаем, а также советскими этнографами в 1971 г. и 1977 г. на Новой Гвинее и островах Океании, привезенной из Ленинграда Музеем антропологии и этнографии им. Петра Великого. Коллекция денег, одежды, масок и деревянных фигурок раскрывает перед нами быт, нравы и культ родовых предков островитян.

Впечатляюще были экспонаты по этнографии и искусству народов советского Дальнего Востока и Тихоокеанского Севера Америки. Экспонировались: полупрозрачная камлейка из кишок тюленя, которая аляутам XIX века служила промысловой одеждой, заменяя им плащ; эскимосские

НА XIV КОНГРЕССЕ
ТИХООКЕАНСКОЙ
НАУЧНОЙ АССОЦИАЦИИ

ВЫСТАВКА «Научные исследования на Дальнем Востоке и в бассейне Тихого океана»



парки из меха и птичьих шкурок работы XIX в.; ковры чукчей из оленьего меха (начало XX в.) и многие другие.

Были выставлены прекрасные музейные коллекции резьбы по кости и гравировок советских художников. Бесценными являются гравировки на моржовых клыках Петра Пенькова «Морская охота» (1934 г.), Янку «Спортивные соревнования» (1961 г.), которые перед зрителями разворачивают жизнь северных народов. Талантлива и самобытна резьба по кости художников Килилоя «Кормящая моржиха» (1961 г.), Хувата «Борьба медведей из-за нерпы» (1956 г.) и «Медведь и два моржа» (1961 г.), Туккая «Возвращение с охоты» (1955 г.) и «Олень и волки» (1961 г.), Сейгутегина «Важенка с олененком», Никитина «Дерущиеся псы» (1972 г.), Татро «В морозный день» (1978 г.).

Очень интересные археологические коллекции эпохи раковинных куч, культуры железного века, Бохайского царства и Золотой империи чжурчжэней были выставлены институтами Истории, археологии и этнографии народов Даль-

него Востока и Северо-Восточным комплексным. Экспонаты свидетельствуют, что рыболовство и морские промыслы играли значительную роль в экономике древнего и средневекового населения Дальнего Востока наряду с охотой и земледелием.

Великолепные фотографии птиц, животных и природы Сихотэ-Алинского заповедника экспонировались на выставке, наряду с другими экспонатами, отражавшими научные исследования на Дальнем Востоке и в бассейне Тихого океана.

Н. ОРГАНОВА,
кандидат геолого-минералогических наук, участница XIV Тихоокеанского научного конгресса.

НА СНИМКЕ: у входа на выставку «Научные исследования на Дальнем Востоке и в бассейне Тихого океана».

Фото А. МАКОГИНА.

«ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЙ
УЧЕНЫЙ» № 40 (300)

26 сентября 1979 г. стр. 3